



聚焦青岛两会 专题报道

2024年1月31日 星期三

超前布局新赛道,激荡发展新动能

——市政协十四届三次会议大会发言侧记

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

热点聚焦

共商大计,共谋良策。1月30日上午,市政协十四届三次会议举行大会发言。发言围绕海洋产业数字化转型、加快形成新质生产力、超前布局未来产业等经济社会发展重点问题建言献策,凸显了各民主党派、工商联、人民团体和政协委员资政建言的履职担当,为奋力谱写中国式现代化建设“青岛新篇章”贡献政协智慧和力量。

形成新质生产力 澎湃发展新动能

政府工作报告提出,以科技创新推动产业创新,加快培育新质生产力。

新质生产力是科技创新在其中起主导作用的生产力,其主要载体是产业,核心引擎是创新。

“近年来,青岛持续集聚高端创新要素,发展壮大24条重点产业链,超前布局7大未来产业,新质生产力加速形成。但与同类城市相比,仍然存在不足。”市政协委员、民建青岛市委常委会委员、青岛市经济发展研究院院长张炳君在大会发言中建议,培育壮大新质生产力,青岛需要尽快突破科研经费使用存在“卡点”、数据要素流通交易仍有梗阻、生产性服务业集聚尚有短板等问题,更好地激活市场主体的潜能,实现生

产要素的顺畅流动和高效配置。“建议细化科研经费使用相关政策措施,在发挥财政经费杠杆效应和导向作用的同时,引领建立企业投入、民革市委会专职副主席于学燕说,应加快突破产业数字化转型瓶颈,在新一轮实体经济角力中抢占先机。”建议实施数字经济核心产业提速行动,突破发展针对传统和新兴产业数字化转型的大数据、元宇宙、区块链等数字产业,从过去注重硬件改造,转向重点支持企业利用平台数据优化业务流程、运营管理等软件提升,提升企业整体数字化制造水平和运营管理能力。同时,发挥海尔、海信等本土龙头企业优势,鼓励其牵头建立一套在行业内可复制、可推广的成熟转型方案和技术成果,搭建行业性云服务系统,以点带面赋能产业链整体的数字化转型。”于学燕说,还可以抓住数字化转型由消费场景向生产场景推进的机遇,加快推动以海尔卡奥斯为代表的工业互联网企业发展,依托工业互联网场景赋能公共服务平台,建立工业互联网改造升级项目库,分行业、分领域定期发布工业赋能场景清单,实行面向全球的常态化发

布机制。

航天产业是国家战略性新兴产业和先进制造业的重要组成部分,是国家“十四五”及2035年远景规划明确的“产业体系新支柱”和“前瞻谋划未来产业”之一。“青岛虽然汇聚了一批航天领域企业,具备发展商业航天的产业基础,但尚未形成突出的航天科技领军力量。”市政协委员、民进青岛市委副会长、青岛大学机电工程学院机器人及智能制造中心主任王继荣在大会发言中建议,按照技术引领、产业发展、人才支撑、生态优化的发展路径,尽快制定我市商业航天产业发展规划,出台专项产业扶持政策,促进社会资源要素向商业航天产业聚集,推动商业航天产业规模的快速增长。“同时,建议由我市国资平台牵头,组建市商业航天产业投资公司,从产业投融资、航天技术成果转化等方面进行专业化运营,培育上中下游产业链龙头企业,引

领和带动我市航天产业发展。”

产业数字化转型是加快构建现代化产业体系的重要组成部分。对此,市政协委员、民革市委会专职副主席于学燕说,应加快突破产业数字化转型瓶颈,在新一轮实体经济角力中抢占先机。”建议实施数字经济核心产业提速行动,突破发展针对传统和新兴产业数字化转型的大数据、元宇宙、区块链等数字产业,从过去注重硬件改造,转向重点支持企业利用平台数据优化业务流程、运营管理等软件提升,提升企业整体数字化制造水平和运营管理能力。同时,发挥海尔、海信等本土龙头企业优势,鼓励其牵头建立一套在行业内可复制、可推广的成熟转型方案和技术成果,搭建行业性云服务系统,以点带面赋能产业链整体的数字化转型。”于学燕说,还可以抓住数字化转型由消费场景向生产场景推进的机遇,加快推动以海尔卡奥斯为代表的工业互联网企业发展,依托工业互联网场景赋能公共服务平台,建立工业互联网改造升级项目库,分行业、分领域定期发布工业赋能场景清单,实行面向全球的常态化发

数字赋能海洋产业 加快建设“蓝色粮仓”

因海而生,向海而兴。海洋是高质量发展

的战略要地,也是青岛最大的优势和潜力所在。

政府工作报告提出,加快引领型现代海洋城市建设,在经略海洋上奋力争先。

海洋数字孪生技术是一项新兴技术,是海洋产业数字化、智慧化发展的关键所在。“虽然青岛在布局数字孪生基础设施及海洋产业数字化转型升级方面优势较为明显,但总体来看,我市数字孪生技术在海洋产业中的应用仍处于起步阶段,应用领域有限。”市政协委员、民盟青岛市委秘书长陈洁说,建议联合青岛既有涉海高校、科研院所组建海洋数字孪生关键技术研究院,围绕国家级海洋牧场示范区建设,知名海洋药企、船舶制造与海洋工程企业等加大数字孪生技术推广应用,推动我市海洋产业数字化转型。

深远海养殖是落实大食物观,加快我市“蓝色粮仓”建设的重要抓手。在市政协委员、山东社会科学院海洋经济文化研究院研究员刘康看来,近年来,我市突破了大型养殖工船和深海智能化养殖平台技术,养殖理念和技术装备水平全国领先,但也面临成本、种苗等制约,深远海养殖健康发展面临挑战。“建议以国家深远海绿色养殖试验区和养殖工船产业集群建设为起点,统筹配置深远海养殖要素资源及空间布局,开展多装备、多模式、多品种、多海域深远海绿色养殖试点。”刘康说。

委员声音

对中小企业开放更多 高质量数字化应用场景

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

对数量庞大的中小企业来说,数字化转型是明确方向,但推进中还存在不少困难。市政协委员、山东英吉多健康产业有限公司总裁魏名君表示,“政府工作报告提出,深入开展国家中小企业数字化转型试点,加快推广适配中小企业需求的解决方案。这为相关领域下一步工作指明了方向,建议将中小企业数字化转型中的难点作为突破点,加速推进各产业领域数字化转型”。

魏名君建议,打破产业和区域等分割,着眼产业链全局推进数字化新场景建设,试点对中小企业开放更多高质量应用场景,特别是智能化工厂和车间、智能供应链与物流等重点细分数字化应用场景。以场景应用为牵引,进一步发挥领军企业主导作用,打造数字技术应用场景样板工程和样板案例,探寻成熟的应用场景创新模式。同时,依托青岛市工业互联网企业综合服务平台和产业重大创新平台、产业技术创新联盟等,加强设计开发、生产制造、营销管理等各环节的数据汇集和技术积累,为应用场景创新提供充分的数据资源和技术支持。

构建老年人就医 全流程绿色通道

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

随着人口老龄化程度的持续加深,如何更好提升老年人群体看病就医便利度成为全社会关注的课题。市政协委员、青岛大学附属医院副院长兼青岛大学肾病临床研究中心主任徐岩认为,探索建立满足老年人就医需求的全流程绿色通道愈发重要。

徐岩建议医院完善涵盖医前、医中、医后全流程的老年健康服务体系,做到老年人就医“不会操作有人教、没有手机有人帮、行动不便有人助、就医不畅有人陪”。成立“老年服务站”,提供对老年人专项服务。设立“一站式”助老窗口,提供院中就诊优先便利服务。成立特色免费陪诊志愿服务队,实现就医困难老年人看病全过程陪同。建立社区参与医院志愿服务的长效机制,注重宣传引导,发挥示范引领作用,努力在全社会营造关心支持老年服务发展的良好氛围。

提案撷英

市政协委员、民建青岛 市委会副会长、市行政审批局 副局长刘瑞金:

鼓励博物馆 发展夜游项目

夜游项目作为文旅一体化的新鲜血液,正逐渐成为夜经济发展的重要组成部分、旅游市场的蓝海。启动博物馆夜游,既有利于青岛打造博物馆之都,又有助于进一步拓展博物馆功能,更好盘活博物馆资源,开拓文化新空间,推动文旅深度融合。

建议在旅游旺季根据游客需求程度适当延迟热门博物馆闭馆时间,制定博物馆夜游发展鼓励性政策,做好博物馆夜游路线的规划和宣传推广。鼓励博物馆组织开展夜间主题活动,开发相应的文化消费场景,可定期组织历史漫谈、话剧展演等活动,增强博物馆的文化属性和游客的参观体验。建立实用、科学的博物馆夜游服务规范,对光源设置、消防、安防、人员配备、夜游服务等做出规范化要求,更好促进博物馆夜游项目的有序开展。

市政协委员、青岛富尔玛家居有限公司总经理麻奕彬:

完善外卖餐盒 回收产业链

随着外卖用户和订单数量的不断增加,外卖所产生的塑料垃圾也日渐增多。与此同时,不少商户为了提升商品“品质感”,也存在过度包装的问题。

建议职能部门和外卖平台携手,共同督促商户从源头上避免过度包装,鼓励使用可降解餐盒。通过在外卖平台准入条件上设置“合理包装”等相关门槛,约束商户行为。在小区和写字楼设立餐盒专用回收桶,加强对消费者的宣传和引导,培养消费者良好的垃圾分类和回收习惯。完善外卖餐盒回收产业链,健全末端回收体系,让“被放错地方的资源”真正实现其价值。

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰 王世锋 整理

持续扩大优质公共服务供给

——市政协委员谈“提高群众生活品质”

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

委员热议

青岛分布有大大小小的海岛120个,发展海岛旅游有着天然优势。来自市文化和旅游公共服务中心的市政协委员冯璇建议,按照“一岛一特色”的原则实施统一规划,差异化发展环岛观光、休闲垂钓、海岛民宿、海岛露营、海洋生物观赏等休闲度假产品,建设好岛上游客服务中心等配套设施,打造海岛旅游新样板,推动景点旅游向休闲旅游、海岛度假旅游转型。

她同时建议,加大海上旅游秩序整治,研究设立旅游警察支队,共同维护全市旅游特别是海上旅游市场秩序和旅游治安环境。

邮轮产业被誉为“漂浮在海上的黄金产业”。2023年9月29日,“蓝梦之星”号在青岛首航,青岛成为北方首批实现国际邮轮复航的城市之一。“香港接待邮轮旅客多年,青岛可以与香港及其他港口城市共享发展机遇,携手发展邮轮旅游。”市政协委员、中国银行(香港)有限公司副总裁(个人金融)杨恩慈建议,青岛与香港可以探讨合作开发多点联程邮轮航线,从香港到青岛到上海,再连接日韩以及东南亚地区,相信各港口城市都会从中受益。

民生无小事,枝叶总关情。过去一年,青岛在保障和改善民生上持续用力,交出了一份厚重而温暖的“民生答卷”。

政府工作报告提出,不断增进民生福祉,在提高群众生活品质上奋力争先。持续扩大优质公共服务供给,兜住、兜准、兜牢民生底线。围绕如何提高群众生活品质,市政协委员们纷纷建言献策。

教育关系千家万户,教师是教育高质量发展的第一资源。市政协委员、青岛电子学校、山东省平度师范学校校长,青岛市中小学教师培训中心主任崔西展建议成立青岛市教师专业发展学院,发挥其引领作用、纽带功能和资源价

值。构建以数字化转型为基础的青岛教师学习体系与资源体系,形成市、区、校合作,教、科、研、训一体化实施的工作机制,建立与青岛城市发展定位相匹配的教师专业发展服务体系,赋能青岛教育强市建设。

人民健康是社会文明进步的基础。“医学理论知识与新技术更新速度持续加快,医疗卫生正以前所未有的发展势头不断颠覆以往的诊疗技术与方法,但医疗资源分配还不均衡,医护人员医疗水平差距仍然较大。”市政协委员、青岛大学医学部副部长张蓓建议,充分利用高校医学教学与科研资源,开展多元化、多角度、多层次的医疗培训,加快优质医疗卫生资源倍增,提高区域医疗整体水平,助力健康青岛建设。

“老龄化是当前诸多城市面临的问题之一,老龄工作压力加大,老年教育的重要性持续凸显。”市政协委员,青岛开放大学社区教育学院

院长、青岛市舞蹈家协会主席乔红表示。她建议,加快完善老年教育政策法规,保障老年教育条例落地,让老年人“学得安”;完善基层老年教育经费投入机制,将各级老年大学(学校)教育经费纳入同级财政预算,切实解决基层老年教育的经费问题,让老年人“学得了”;强化老年教育体系建设,推进老年教育提质增效,让老年人“学得好”。

当前,社区基层工作者在居民生活中发挥着越来越关键的作用,是优化社区服务质量、提高群众生活品质的重要保障力量。市政协委员、山东正航律师事务所主任李秋航建议关注社区基层工作者基本待遇等问题,让薪酬水平与其工作难度和社会平均水平相匹配。同时通过完善社区工作者的社会保险待遇、设立职业晋升机制等举措,提高社区工作者的职业吸引力。